
International Postal History Library
Available literature list 25/01/2025

NEW - NEW - NEW

Dear fellow postal historian,
Dear Philatelist,
 
Please find attached the new list of fascinating postal history studies and 
books currently still available from IPHL vzw.  Prices listed include shipping 
costs within Europe.  For those interested outside Europe, please contact 
IPHL first by email so we can let you know the exact cost in advance.
 
Payment can be made on account number Crelan bank account BE68 7512 
1304 0534 of IPHL vzw, Betekomsesteenweg 14, B3130 Begijnendijk, Bel-
gium or on request via paypal.

Please email your order to iphlpostalhistory@gmail.com, so that we can process and ship your order 
quickly.  All orders are processed on a “first come, first served” basis and once sold out it is unfortunate 
for the latecomers, but no new prints of any kind will be provided.
 
IPHL vzw

 

Concentratiekampgevangenen 
schrijven geschiedenis 

1933-1945 
 

 

 

            Luc Tempels 

In januari 2025 (tachtigste verjaardag van de bevrijding 
der kampen) verschijnt ons nieuw boek over de SS-con-
centratie-kampen, waarbij we de geschiedenis van deze 
kampen gebruiken als kapstok om, de soms zeer zeldza-
me briefwisseling en andere documenten van de gevan-
genen, waarover wij konden beschikken, aan op te han-
gen. Vandaar ook de titel van het boek: 
Concentratiekampgevangenen schrijven geschiedenis.  
1933-1945.   

In dit boek verneemt U meer over het ontstaan, de organi-
satie en werkin van de concentratiekampen. We belichten 
tevens de specifieke kenmerken van elk kamp afzonderlijk. 
Dit alles gestaafd met opmerkelijke briefwisseling van de 
gevangenen.  Het is niet alleen een boek voor filatelisten, 
maar ook voor mensen die iets meer over de geschiedenis 
van de naziconcentratiekampen wensen te vernemen. 

U kan het boek bestellen bij de auteur via e-mail: tempels.
luc@telenet.be  met vermelding van Uw naam en adres.  
Betaling bij levering. Of indien verzending per post: door 
overschrijving vóór verzending. Om de verzendkosten te 
beperken, kunnen eveneens afspraken gemaakt worden 
met postzegelclubs (Begijnendijk, Heist-op-den-Berg) 
voor afhaling. Afhalen (in Keerbergen) is eveneens mo-
gelijk. 

Het boek, uitgegeven in eigen beheer, wordt (in beperkte 
oplage) gedrukt in A4 formaat op kwalitatief papier, volle-
dig in kleur, met 288 pagina’s en meer dan 200 afbeeldin-

gen. Het boek wordt ingebonden met een harde kaft. 
Prijs van het boek: 35 Euro. (eventuele verzendkosten niet 
inbegrepen).  Met verzendkosten: België: 45 Euro //  Ne-
derland: 47 Euro
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”Briefaktion” des RSHA (Juden) 

“Action mail” of the Reich Main Security Office (Jews)

by

Patrick VERWERFT

      ”B
riefaktion” des R

SH
A

 (Juden)   
 

 
 

 
 

 
 

P. Verw
erft 

€ 40 (Ref. 24 RSHA) - Available: 37 		

“Briefaktion” des RSHA (Juden).
“Action mail” of the Reich Main Security Office (Jews)

This 212 page full color hardcover book describes in 
detail both the political and postal background
of this operation. Never before has any study been 
published on this subject, let alone such a de-
tailed one! The postcards and letters describing 
this ‘Briefaktion’ are extremely rare silent witnesses 
to one of the darkest periods of our recent history. 
They show the last written words of people who were 
doomed to disappear in one of the greatest geno-
cides the world has ever known.
The cooperation of several important archives such 
as Dossin, Yad Vashem, Auschwitz, Terezin, ... have 
been able to contribute to the fact that this book gives 
an excellent picture of what the “Briefaktion” was in 
the various extermination camps such as Auschwitz, 
Sobibor, Maidanek, Treblinka, Birkenau, ... and what 
its consequences were for the Jewish community 
in Europe. This book is “a must have” for any WW2 
collector, and anyone concerned with the history of 
Judaism.

The prices including shipping are: for Belgium and 
Europe: € 40 and for the World € 45.
(Payment via PayPal at address iphlpostalhistory@
gmail.com : + € 3)
Forward order form to iphlpostalhistory@gmail.com.

 
by

Paul Wijnants

I.P.H.F. 2024

International Mail via 

the Italian 

“Cambio coll’estero” offices

1889-1891

€ 53 (Ref. 23 CENSOR BC) - Available: xx 		  € 20 (Ref. 25 CAMEST) - Available: 06

La Force Publique du Congo Belge 
Courrier & censure militaire 1940-1945 

« La Force Publique » of the Belgian Congo 
Mail & military censorship 1940-1945 

 
Thomas Lindekens 

Préface de / Foreword by Mr. Luc Vander Marcken 
 
 
280 pages couleurs – format A4 – bilingue (Français et Anglais) 
– couverture rigide. Cet ouvrage est découpé en deux grands 
chapitres, le premier décrit l’histoire postale de la Force Publique 
du Congo durant la deuxième guerre mondiale (opérations à 
l’étranger et à l’intérieur du Congo Belge) et le second reprend 
toutes les différentes marques de la censure militaire connues à ce 
jour. Ce grand chapitre sur la censure est basé sur la même 
approche que celui publié par nos soins en 2016 « Congo Belge et 
Ruanda-Urundi – Censure civile 1940-1945 » que nous vous 
conseillons d’avoir afin d’avoir une vision globale de la censure 
civile et militaire au Congo Belge.  
 
280 colour pages - A4 format - bilingual (French and English) - hard cover. This book is divided into 
two main chapters: the first describes the postal history of the Congo Public Force during the Second World 
War (operations abroad and inside the Belgian Congo) and the second covers all the different military 
censorship marks known to date. This large chapter on censorship is based on the same approach as the one 
we published in 2016, “Belgian Congo et Ruanda-Urundi – civil censorship 1940-1945”, which we 
recommend you read in order to gain an overview of civil and military censorship in the Belgian Congo.  
 
 
Ce livre est vendu via souscription. La première commande sera effectuée la dernière semaine de janvier 
2025. 
 
This book is sold by subscription. The first order will be placed in the last week of January 2025. 
 
 
 Prix: 45,00 € (hors frais d’envoi)  

 
Envoi sous colis postal non recommandé : 
Belgique:   53,00 € 
Monde:  60,00 € 
 
Via Paypal (+2 euros pour frais) : 
thomas.lindekens@philafrica.be  
Via Banque: IBAN: BE69 3770 7374 3578 BIC: 
BBRUBEBB 
 
Information et ordre d’achat par email : 
thomas.lindekens@philafrica.be 
 
Pour les personnes qui n’ont pas internet, adresse 
postale de l’auteur : 
Thomas Lindekens   
Avenue Josse Smets, 4  
1160 Bruxelles – Belgique  
 

Price: 45,00 € (excluding shipping fees)  
 

Sending by postal packed (not registered): 
Belgium:   53,00 € 
World:  60,00 € 

 
Via Paypal (+2 euros for fees): 
thomas.lindekens@philafrica.be  

Via Bank: IBAN: BE69 3770 7374 3578 BIC: 
BBRUBEBB 

 
Information et purchase order par email : 

thomas.lindekens@philafrica.be 
 

if you do not have internet, here the postal address 
of author: 

Thomas Lindekens   
Avenue Josse Smets, 4  

1160 Brussels – Belgium  
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International Mail 1847 - 1875 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
JAMES VAN DER LINDEN RDP  IPHF 

 
IPHF Meeting Barcelona 2023 

Some aspects on the postal history of

Isle Saint Jean or Prince Edward Island

before the joined 

the Canadian confederation in 1873

 by

Paul Wijnants

I.P.H.F. 2023

€ 20 (Ref. 23 Mail on Rail) - Available: 13 		  € 20 (Ref. 22 PEI2023) - Available: 11

€ 15 (Ref. 02 War) - Available : 04			   € 35 (Ref. 01 Amplatz SA) - Available : 08   



British influence on mail traffic via the Danube to 

Constantinople and the East.

*

Rise and fall of the Danube Black Sea Railway 

and Kustendjie Harbor Company.

 by

Paul Wijnants

I.P.H.F. 2022

€ 20 (Ref. 19 DBSR) - Available: 11 			   € 50 (Ref. 18 IPHF) - Available: 07

25 years of 

International Postal History Fellowship

1994 - 2019

compiled by Paul Wijnants, IPHF   FRPSL

Editions La Marque Postale

25 Years of International P
ostal H

istory Fellow
ship 

 
 

 
 

Paul W
ijnants

€ 20 (Ref. 21 Austria2022 JVDL) - Available: 05 	 € 20 (Ref. 20 Taxis) - Available: 03 



De 8 balkenstempel

door

Jan Bonroy

ÉTUDES SPÉCIALES

NIEUWE STUDIE!

La Marque Postale blijft bijzonder actief in het uitgeven 
van nieuwe publicatie.  Naast hun serie Magna Colligen-
tes is er een nieuwe serie “Etudes Spéciales” genaamd. 
Deze serie omvat kleine bijzondere studies. Een eerste 
studie was van J. Van der Linden ivm “accountingmar-
kings 1817-1845”.  Een tweede prachtige studie is van 
de hand van ons lid Jan Bonroy ivm de 8-barenstem-
pel.  
Jan Bonroy maakt in dit werk een wetenschappelijke 
analyse en studie van dit type stempel.  Het is zonder 
meer een geweldige bijdrage tot de klassieke Belgische 
filatelie.Een fantastische studie en aanrader die op een 
zeer kleine en beperkte oplage wordt gemaakt.  Dus 
snel bestellen is de boodschap.
Kostprijs € 15 en te verkrijgen via onze vereniging of info 
op lamarquepostale@gmail.com.

Bestellingen kunnen gemailed worden naar lamarque-
postale@gmail.com en die worden eventueel meege-
bracht naar de ABA vergadering van 8 december 2018. 
(betaling bij ontvangst).

La Marque Postale continue de faire preuve d’une grande 
activité dans l’édition de nouvelles publications. En plus 
de leur série « Magna Colligentes », il y a une nouvelle 
série, appelée « Études Spéciales ».
Cette série comprend des petites études sur un sujet 
particulier. La première étude était celle de J. Van der 
Linden concernant les « accountingmarkings 1817-1845 
». Une nouvelle et très belle étude est de la main de 
notre membre Jan Bonroy, concernant les cachets à huit 
barres.  Jan Bonroy y fait une analyse scientifique et une 
étude complète de ce type de cachet. C’est sans aucun 
doute un apport fondamental à la philatélie classique 
belge. Cette splendide étude que nous conseillons forte-
ment est disponible au prix de 15 euros, via notre asso-
ciation ou par le site lamarquepostale@gmail.com.
Une commande rapide est nécessaire, vu le fait que le 
tirage est très limité.
Les commandes, qui peuvent se faire par courriel à  la-
marquepostale@gmail.com, seront éventuellement ap-
portées à la réunion de l’ABA du 8 décembre (Payement 
sur place).

 
 
 

International Mail  
Crossing the Italian Peninsular 1815 – 1852 

 
 

 
 
 

Thomas Mathà 
 

  
 

MAGNA  COLLIGENTES 
 

€ 12 (Ref. 17 ES 1 - Accountancy) - Sold out  		  € 40 (Ref. 16 MC1 - Mathà) - Sold out 

 
 
 

Belgium Maritime Transatlantic Mail 
 

The Claude Delbeke Collection 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

The British Queen 
 
 
 
 

  
 

MAGNA  COLLIGENTES 
 

€ 15 (Ref. 15 ES 2 - 8 Balken) - Available: 05	 	 € 40 (Ref. 14 MC2 - Delbeke) - Sold out 

Overview Of 
The Accountings

Between Postal Administrations
In Europe

1817 and 1845
 
by

James Van der Linden

ÉTUDES SPÉCIALES



 
 
 

Maritime Mail Portugal – South Atlantic 
1798 - 1877 

 
The Rolf-Dieter Wruck Collection 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

  
 

MAGNA  COLLIGENTES 
 

€ 15 (Ref. 13 ES 3 - Malta) - Available: 09	 € 45 (Ref. 12 MC3 - Wruck) - Available : 07

Nouvelle étude de La Marque Postale !
ES4 - L’histoire Postale de Henri-Chapelle 1807-1919.

Depuis plusieurs années, La Marque Postale est reconnue pour ses publications de qualité.  Dans 
la série “Etudes Spéciales”, LMP présente sa quatrième édition intitulée “L’histoire postale de Henri-
Chapelle 1807-1919”.  À l’origine, cette petite étude de l’auteur Michael Amplatz a été publiée en 
deux volumes dans le journal de LMP.  James Van der Linden et Pol Wijnants ont porté cette étude à 
un niveau supérieur et l’ont transformée en un magnifique document de 32 pages qui raconte toute 
l’histoire du bureau de poste d’Henri-Chapelle jusqu’à la Première Guerre mondiale.  Les deux au-
teurs ont pu s’appuyer non seulement sur des sources d’archives mais aussi sur des collections de 
collègues.  Tout cela a conduit à une étude complète de ce très important bureau de poste frontalier.  
Tous les timbres, abondamment illustrés par des lettres, font de cette étude un “must have” pour tout 
historien postal intéressé par l’histoire postale belge ainsi que par le courrier en transit par la Belgique.  
Le tirage est, comme d’habitude avec les éditions de LMP, très limité. (25ex.).  Langue : français. 
 
Vous pouvez commander en effectuant un virement de 12 € (frais de port inclus) sur le compte KBC 
BE17 7350 4672 8221 avec la mention “ES4 - Henri-Chapelle”.

L’histoire postale de Henri-Chapelle
1807- 1919

(revisted)

by

Michael Amplatz 

ÉTUDES SPÉCIALES

Henri-Chapelle, route vers Aix-la-Chapelle, Liège, Verviers et Maestricht.

€ 15 (Ref. 11 Henri-Chapelle) - Available : 04		  € 45 (Ref. 10 Exchange offices) - Available : 02



A Century of 

“Notices to the Public”

1782 - 1880
Part 1

INDEX BOOK

Paul WIJNANTS, FRPSL   IPHF

Editions La Marque Postale

A Century of 

“Notices to the Public”

1782 - 1854
Part 2

Paul WIJNANTS, FRPSL   IPHF

Editions La Marque Postale

A Century of 

“Notices to the Public”

1855 - 1869
Part 3

Paul WIJNANTS, FRPSL   IPHF

Editions La Marque Postale

A Century of 

“Notices to the Public”

1870 - 1880
Part 4

Paul WIJNANTS, FRPSL   IPHF

Editions La Marque Postale

€ 325 (Ref. 09 Postal Notices) -  (Europe € 350 / World € 375) - Available : 01

This set contains 3 parts size A3 with all Postal Notices (approx. 1630 ex.) in original format along with an index 
book (part1) with 1500 search terms for quick lookup of desired information.  Total weight of the set is 19 kg.



Beyond the Sea

Maritime mail before 1878

Monacophil 2019 Exhibition

by

Paul Wijnants   
IPHF    FRPSL

€ 40 (Ref. 08 PEI) - Available : 10				   € 20 (Ref. 07 FFE Mexico) - Sold out

 
by

Paul Wijnants

I.P.H.F. 2018

The Mail of the

Foreign Expeditionary Forces 

in Mexico

1861-1867

€ 45 (Ref. 06 Beyond the Sea) - Available : 08	 	 € 20 (Ref. 05 Spain) -   Available : 03

Mail traffic between 

Belgium and Spain 

from the accession 

of King Leopold I 

up to the GPU

(1830 - 1874)

by

Paul Wijnants, FRPSL

I.P.H.F. 2019



€ 15 (Ref. 04 Austria) - Available : 08			   € 30 (Ref. 03 DWI biblio) - Available : 04


